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مقدمة

منهجية الدراسة

نتائج الدراسة

التوصيات

المحتويات



ميѧѧة حقيѧѧق التنتمصѧѧرية فاعلѧѧة رئيسѧѧية فѧѧي لمѧѧرأة التصѧѧبح ا 2030بحلѧѧول عѧѧام  :الرؤيѧѧة
ايѧة كاملѧة مستدامة في وطن يضمن لها كافة حقوقها التي كفلها الدسѧتور، ويحقѧق لهѧا حملا

مكنهѧا تتѧي والسياسѧية ال ،جتماعيѧةوالا ،قتصѧاديةالفѧرص الا -يѧز يمتدون أي  -ويكفل لهѧا 
. نشأن الوط ءلاإعحقيق ذاتها، ومن ثمَ القيام بدورها في ترتقاء بقدراتها ومن الا

الحماية –اعي التمكين الاجتم –التمكين الاقتصادي  –التمكين السياسي والقيادة  :المحاور

سѧاءة لإل القضѧاء علѧى كافѧة أوجѧه الامن خѧ رأةلمنحو ا جتمعلمتغيير ثقافة ا" :العمل على
م عѧن لاعѧلإمصرية وتصѧحيح الصѧورة الذهنيѧة التѧي تشѧكلها وسѧائل المرأة الالتي تواجه ا

"مصريةلمرأة الا

مشاركة في لا مرأة كمسؤولية جماعية، وتشجيعهم علىلن ايلتمك جتمعلمتبني كافة فئات ا"
."حقيق ذلك وخاصة من قبل الرجال والشبانت

2030الاستراتيجية الوطنية لتمكين المرأة 



دي التمك؈ن الاقتصا
للمرأة

الأعراف والقيم 
السائدة

الأوضاع 
الاقتصادية



منهجية الدراسة



:الهدف العام للدراسة

.للمرأة دراسة متكاملة لمنظومة القيم الحاكمة ذات الصلة بالتمكين الاقتصادي

:الأهداف التفصيلية

قياس الفجوة بين اتجاهات الإناث واتجاهات الذكور.

جتمعقياس الفجوة بين اتجاهات الإناث الفعلية وتصورهم لاتجاهات الم.

عة بناء مؤشر الأعراف الاجتماعية السائدة لاستخدامه في عملية المتاب
متعلقة لقياس أثر التدخلات المختلفة على القيم والأعراف الاجتماعية ال

.بعمل المرأة

أهداف الدراسة



.إذا كانت المرأة لها تصور معين

.ولكنها تتوقع أن المجتمع له تصور مختلف

هل يؤدي ذلك الاختلاف إلى تغير سلوك المرأة؟  

  

لنفس  إذا كانت المرأة تعتقد أنه لا يجوز التمييز بين الرجل والمرأة في الأجر
ً (العمل، ولكنها تعتقد  اضة في أن المجتمع لا يرى غض) قد لا يكون ذلك صحيحا

.مثل هذا التمييز، قد يؤدي ذلك إلى قبولها بالتمييز ضدها

ر ثقافة كيف يفيد ذلك في تصميم البرامج والتدخلات التي تهدف إلى تغيي
المجتمع؟ 

السؤال 
:الرئيسي

:مثال

ع يعتقدهالتفرقة بين ما يعتقده الانسان وما يرى أن المجتم



من حق المرأة أنها تشتغل العمل

تشتغل بيه علشانالتعليم مهم للست 

)أو الأبنة(أن يتصرف في دخل الزوجة ) أو الأب أو الأخ الأكبر(يحق للزوج 

بتشتغلالست اللي قاعدة في البيت أفضل من الست اللي 

يخلي الست تشتغل الحاجة المالية لأسرتها  إلليالسبب الأساسي 

بتعرف توازن بين مسئوليات البيت والشغل بتشتغلالست اللي  دور
المرأة

المزدوج
قادرة على تربية أولادها بصورة أحسن بتشتغل إلليالست 

تشتغل ولازم تتفرغ للأسرة ماينفعشبعد الزواج الستات 

در تشتغلإنها تجيب حد يساعدها في رعاية الأطفال عشان تق بتشتغلمن حق  الست اللي 

رعاية الاطفال مسئولية الستات بس

المحاور الفرعية



للمضايقات والمعاكسات بيعرضهاشغل الست  ظروف 
الستات تشتغل في مكان كله رجالة مينفعشالعمل

أعمال معينة فىللشغل إلا   لاتصلحالستات 

الراجل اللي يسيب زوجته تشتغل غلطان دور 
زوجته في أعمال المنزل زوج ضعيف بيساعدالزوج اللي الرجل

رةرجل  البيت هو الوحيد في الأسرة المسؤول عن توليد الدخل ومستوى معيشة الأس

شغل الست يجعلها أكثر غروراً واستكباراً على الزوج

شغل الست يزود المشاكل بينها وبين زوجها

أما تقل فرص العمل، المفروض يكون للرجالة الأولوية في الشغل عن الستات  التمييز
ضد 

المرأة
مفروض في نفس الدرجة الوظيفية وفي نفس المكان، ال بيشتغلوالو في راجل وست 

أعلى ولا الست؟ يأخدالراجل 

المحاور الفرعية



قياس المؤشرات التي تعكس الأعراف السائدة.

رأةبناء مؤشر مركب يقيس الأعراف السائدة المتصلة بعمل الم .



نتائج الدراسة



    نسبة الإناث نسبة الذكور بشدة   نسبة الإناث اللاتي يعتقدن أن المجتمع يوافق

37% 29% 61% من حق المرأة أنها تشتغل

العمل

64% 59% 83% تشتغل بيه علشانالتعليم مهم للست 

16% 12% 14% )أو الأبنة(أن يتصرف في دخل الزوجة ) أو الأب أو الأخ الأكبر(يحق للزوج 

19% 33% 18% بتشتغلالست اللي قاعدة في البيت أفضل من الست اللي 

47% 48% 47% يخلي الست تشتغل الحاجة المالية لأسرتها  إلليالسبب الأساسي 

36% 22% 46% بتعرف توازن بين مسئوليات البيت والشغل بتشتغلالست اللي 

دور
المرأة

المزدوج

31% 25% 41% قادرة على تربية أولادها بصورة أحسن بتشتغل إلليالست 

22% 35% 18% تشتغل ولازم تتفرغ للأسرة ماينفعشبعد الزواج الستات 

20% 15% 22% در تشتغلإنها تجيب حد يساعدها في رعاية الأطفال عشان تق بتشتغلمن حق  الست اللي 

28% 22% 17% رعاية الاطفال مسئولية الستات بس

:  ات بشدة على العبارة/نسبة الموافقين



    نسبة الإناث نسبة الذكور ق بشدة  نسبة الإناث اللاتي يعتقدن أن المجتمع يواف

26% 46% 31% للمضايقات والمعاكسات بيعرضهاشغل الست  ظروف 
%26العمل 40% 25% الستات تشتغل في مكان كله رجالة مينفعش

31% 53% 33% أعمال معينة فىللشغل إلا   لاتصلحالستات 

9% 21% 7% الراجل اللي يسيب زوجته تشتغل غلطان دور 
%11الرجل 6% 4% زوجته في أعمال المنزل زوج ضعيف بيساعدالزوج اللي 

54% 75% 57% رةرجل  البيت هو الوحيد في الأسرة المسؤول عن توليد الدخل ومستوى معيشة الأس

17% 30% 14% شغل الست يجعلها أكثر غروراً واستكباراً على الزوج

23% 33% 22% شغل الست يزود المشاكل بينها وبين زوجها

68% 77% 65% تاتأما تقل فرص العمل، المفروض يكون للرجالة الأولوية في الشغل عن الس تمييز

50% 41% 30% فس المكانفي نفس الدرجة الوظيفية وفي ن بيشتغلواأجر أعلى من الست لو  يأخدالراجل 

:  ات بشدة على العبارة/نسبة الموافقين
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رأي الذكور رأي الإناث

الذكورترتيب الأعراف السائدة ذات الصلة بعمل المرأة، مقارنة الإناث ب 
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لمن حق المرأة أنها تشتغ

ي زوجته ف بيساعدالزوج اللي 
أعمال المنزل زوج ضعيف

 أما تقل فرص العمل، المفروض يكون
اتللرجالة الأولوية في الشغل عن الست

سلبي                                                           رأي المرأة                                                              إيجابي

رالذكورأي الإناث و رأي الفجوة بينالأعراف السائدة و
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الست لا تصلح للشغل إلا في أعمال معينة

توجد فجوة بين الذكور والإناث لا توجد فجوة بين الذكور والإناث

قيم مواتية
قيم غير مواتية

ʤॻɾ سلॻʮة جʗاً ʤॻɾ إʱǻابॻةʤॻɾ إʱǻابॻة جʗاً  لا أعʙفʤॻɾ سلॻʮة



تحسين إضافي
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تحسين إضافي

عمل ضخم مع الذكور عمل ضخم مع الذكور والاناث
-ve
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الحق في العمل

الدور المزدوج للمرأة

التمييز في العمل

ظروف العمل

دور الزوج
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رأي الإناث ما تعتقد الاناث أنه رأي المجتمع

مجتمع ترتيب الأعراف السائدة، مقارنة ما تعتقده الإناث بما ترى أنه معتقد ال



A1

A2

A3

A4
A5

B1

B2

B3

B4

B5

C1

C2

C3

D1

D2

D3

D4

D5

E1

E2

-0.20

-0.10

0.00

0.10

0.20

0.30

0.40

0.50

0.60

0.70

0.80

1 2 3 4 5

مج
 ال

ي
رأ

ه 
 أن

دن
عتق

ا ي
وم

ث 
لإنا

ه ا
قد

عت
ا ي

 م
ين

ة ب
جو

الف
مع

ت

في  زوجته بيساعدالزوج اللي 
أعمال المنزل زوج ضعيف

 أما تقل فرص العمل، المفروض يكون
اتللرجالة الأولوية في الشغل عن الست

سلبي                                                         رأي الإناث                                                            إيجابي

بس رعاية الاطفال مسئولية الستات

مجتمع ترتيب الأعراف السائدة، مقارنة ما تعتقده الإناث بما ترى أنه معتقد ال
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تحسين إضافي

معالجة الإدراك الخاطئ للمرأة
جهد ضخم للتعامل مع القيم 
السلبية السائدة في المجتمع

الفجوة بين ما تعتقده المرأة وما تظن أن المجتمع يعتقده
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ي نفس في نفس الدرجة الوظيفية وف بيشتغلوالو فيه راجل وست 
.  أعلى من الست ياخدالمكان، المفروض الراجل 

توجد فجوة بين رأي الإناث وما تعتقد انه رأي المجتمع لا توجد فجوة بين ما تراه الإناث وما تعتقد ان المجتمع يراه

قيم مواتية
قيم غير مواتية

ʤॻɾ سلॻʮة جʗاً ʤॻɾ إʱǻابॻةʤॻɾ إʱǻابॻة جʗاً  لا أعʙفʤॻɾ سلॻʮة



مؤشر الأعراف الاجتماعية السائدة



مؤشر الأعراف الاجتماعية السائدة

 ات فʛʽغʱال ʙصʛه لʛȄʨʢت ʦت ʖ ʛؗم ʛشʕم ʨة هʙائʶة الॽɺاʺʱاف الاجʛالأع ʛشʕات مʙقʱي مع

ة  .  الاقʸʱادǽة للʺʛأة  الʺʧʽȄʛʸ الॽʸʵʷة وتʨʸراتهʦ عʺا ǽعʱقʙه الʺʱʳʺع ॽɾʺا يʱعلǼ Șالʺʷارؗ

ال ʛاس أثॽʁعة لǼاʱʺة الॽامه في عʺلʙʵʱاس ʧȞʺǽ اॽًاسًا إجʺالॽʁم ʛشʕʺال ʛفʨلفة يʱʵʺخلات الʙʱ

.على الʦॽʁ والأعʛاف الاجʱʺاॽɺة الʺʱعلقة Ǽعʺل الʺʛأة 



مؤشر الأعراف الاجتماعية السائدة

مؤشر الأعراف 
الاجتماعية 

السائدة

التصورات عن 
معتقدات المجتمع

المعتقدات 
الشخصية



مؤشر الأعراف الاجتماعية السائدة
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حق المرأة في العمل  دور المرأة المزدوج دور الرجل ظروف العمل لالتمييز ضد المرأة في العم

مؤشر المعتقدات الشخصية  مؤشر التصورات عن معتقدات المجتمع



.تختلف القيم الحاكمة بين الإناث عن القيم الحاكمة بين الذكور

.اختلاف كبير بين قيم الإناث وما يعتقد الإناث انها قيم المجتمع

.  اختلاف طفيف بين قيم الذكور وما يعتقد الذكور انها قيم المجتمع

.عنهن اختلاف طفيف بين ما يعتقد الاناث انها قيم المجتمع وقيم المسؤولين

.قيم سلبية متفق عليها بين المرأة والرجل ونظرتهما لما يراه المجتمع

.تحسن نسبي في بعض الجوانب المتصلة بالدور المزدوج للمرأة

النتائج



 تختلف القيم الحاكمة بين الإناث عن القيم الحاكمة بين الذكور.

.حق المرأة في العمل

.  أهمية التعليم للعمل

.قدرة المرأة العاملة على الموازنة بين أعباء العمل وأعباء البيت

.المرأة تصلح لأعمال معينة فقط

النتائج



 اختلاف كبير بين قيم الإناث وما يعتقد الإناث انها قيم المجتمع.

.حق المرأة في العمل

.  أهمية التعليم للعمل

.المساواة في الأجر لنفس العمل

النتائج



  اختلاف بين قيم الذكور وما يعتقد الذكور انها قيم المجتمعلا يوجد  .

:باستثناء

. أن العمل يعرض الإناث للتحرش

النتائج



 ن عنهناختلاف طفيف بين ما يعتقد الاناث انها قيم المجتمع وقيم المسؤولي.

النتائج



.الحاجة المالية لأسرتها عمل المرأة هوالسبب الأساسي ل

.يساعدها في رعاية الأطفالعاملة في الاستعانة بمن ال مرأةحق ال

.تهاومستوى معيش الأسرة الوحيد عن دخلالمسؤول رجل  البيت هو 

.ناثلإالأولوية في الشغل عن ا ذكورللأما تقل فرص العمل، المفروض يكون 

.المساواة في الأجر لنفس العمل

 قيم سلبية متفق عليها بين المرأة والرجل ونظرتهما لما يراه المجتمع.

النتائج



بتعرف توازن بين مسئوليات البيت والشغل بتشتغلالست اللي 

قادرة على تربية أولادها بصورة أحسن بتشتغل إلليالست 

تشتغل ولازم تتفرغ للأسرة ماينفعشبعد الزواج الستات 

در تشتغلإنها تجيب حد يساعدها في رعاية الأطفال عشان تق بتشتغلمن حق  الست اللي 

رعاية الاطفال مسئولية الستات بس

 تحسن نسبي في بعض الجوانب المتصلة بالدور المزدوج للمرأة.

النتائج



توصيات الدراسة



.إعادة النظر في بعض الثوابت السائدة

.  إعادة ترتيب أولويات العمل في المجال التنويري

.تماعيةرسائل تميز بين الشرائح الاج/ تصميم تدخلات 

.رسائل موجهة لكل شرائح المجتمع/ تصميم تدخلات 

:  التوصيات

ما في ذلك ب(أظهرت الدراسة نتائج يمكن الاستفادة بها في تصميم تدخلات إعلامية وتوعوية 
:ل ذلكويشم) الرسائل الإعلامية والدراما التليفزيونية والرسائل على الاعلام الاجتماعي



إعادة النظر في بعض الثوابت السائدة.

...لدراسة في الاستفادة من النتائج التفصيلية ل: التوصيات

ي أن يتصرف ف) الأخ الأكبر/ الأب (نسبة الإناث اللاتي يرون أن من حق الزوج 

.أعلى من نسبة الذكور الذين يرون ذلك) الأخت/ الأبنة (دخل الزوجة 

ع يرى نسبة الإناث اللاتي يرون ذلك تقل عن نسبة الإناث اللاتي يرون أن المجتم

.ذلك

من الإناث يوافقوا % 34
على ذلك 

من الذكور يوافقوا % 28
على ذلك 

من الإناث يعتقدن أن % 44
المجتمع يوافق على ذلك 



إعادة ترتيب أولويات العمل في المجال التنويري  .

...لدراسة في الاستفادة من النتائج التفصيلية ل: التوصيات

أما تقل فرص العمل، المفروض يكون للرجالة الأولوية في الشغل عن الستات

رجل  البيت هو الوحيد في الأسرة المسؤول عن توليد الدخل ومستوى معيشة الأسرة

السبب الأساسي إللي يخلي الست تشتغل الحاجة المالية لأسرتها 
 يأخدالراجل  في نفس الدرجة الوظيفية وفي نفس المكان، المفروض بيشتغلوالو في راجل وست 

أعلى ولا الست؟

شغل الست بيعرضها للمضايقات والمعاكسات

الستات لاتصلح  للشغل إلا فى أعمال معينة

شغل الست يزود المشاكل بينها وبين زوجها



 رسائل تميز بين الشرائح الاجتماعية/ تصميم تدخلات.

...لدراسة في الاستفادة من النتائج التفصيلية ل: التوصيات
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.سرتهانسبة الموافقين بشدة على أن السبب الأساسي اللي يخلي الست تشتغل هو الحاجة المالية لأ: 1مثال 



 رسائل تميز بين الشرائح الاجتماعية/ تصميم تدخلات.

...لدراسة في الاستفادة من النتائج التفصيلية ل: التوصيات
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.الشغلبتعرف توازن بين مسؤوليات البيت و بتشتغلنسبة الموافقين بشدة على أن الست اللي : 2مثال 



 رسائل موجهة لكل شرائح المجتمع/ تصميم تدخلات.

...لدراسة في الاستفادة من النتائج التفصيلية ل: التوصيات
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ل عن نسبة الموافقين بشدة على أنه لما تقل فرص العمل، المفروض يكوم للرجالة أولوية في الشغ: مثال
.الستات



مع الشكر


